CA-G,R. CR n.c No, 00336

- versus -


Cosico, R,V, Chairman,

, Oacudao, R.C" Maarnbonq, R.E., Tagle, L.N, Pizarro, N,B.



_ Accused-Appellants,

x --- ------ --------- --- ------ -- ----,------ ------------ x



X - .• ---~------ .. -----~--------.--..;"'-------------.-- .. ---------.,.--------------:----------------- .. --x




This is a separate dissenting opinion, somewhat allied to the dissenting opinion of Justice Lucenito N. Tagle, who has taken a different view of the case upon the. motions for reconsideration by the accused-appellants.

With much regret, I am constrained to dissent from the draft resolution written by Justice Rodrigo V. Cosico and concurred in by Justice Regalado E_ Maambong, for the reason that; in my view, first, the prosecution's case is inherently weak, built as it is upon the flagrantly improbable and incredible story woven by a shifty and shuffling government "star witness" who I respectfully submit, was herself a particeps criminis In the felony. charged;' and second,


since this iswhat one of the more notable among the accused-appellants chiefly invoked in the case under review;

impossible for the accused-appellant Hube!1 Webb to have been at the scene of the crime at the time of its commission. Let me start with the second reason,


....._. •..

In . the case under review, to prove his defense of alibi, the accused-


appellant Hubert. Webb presented his passport that was issued by the Philippine

Government bearing the Philippine Bureau of Immigration departure stamp of March 9, 1991 (from the Philippines) and the arrival stamp '(in the Philippines) of October 27, 1992; Records of the Philippine Bureau oflrnmigration reflecting the same dates of arrival and departure; two (2) US:...INS Certifications and computer print-out dated August 31, 1995 and October 13, 1995 issued by the US-INS Washington DC, which confirmed the entry of the accused-appellant into the United States via United Airlines Flight No. 808 on March 9, 1991; and his exit therefrom via PR FlightNo. 103 on October 25:, 1992, and his arrival on the same PAL plane. in Manila on October 26, 1992; as well as other documentary and

. . ~

testimonial evidence. These pieces of evidence irresistibly point to the fact that

the accused-appellant was not in the Philippines at the time the crime was committed .

. Regarding theso-called "fallibility demonstrated by the US-INS," I believe that this had been satlstactorily and adequately explained by the defense. Thus, I


find no compelling reason to believe otherwise. Besides, it would be both unjust

and unfair for us to hold against the accused-appellant Hubert Webb the purported omissions or oversights of certain Philippine or U.S. Immigration officers simply because the rules on protocol and standard procedure were not reliqiously observed by the officials concerned in requesting for the records. At any rate, whatever doubts attended the question about HUbert Webb's date of entry into the United States on March' 9, 1991 and his departure therefrom on October 26, 1995, has been clarified by the following letter of Philippine Consul


Leo. Herrera-Lim to Phili'p Antweiler, P,hilippfnes Desk Officer Bureau of East

Asian and Pacific Affairs Department of State 220-1 C Street, N.W., Room 6205, /?I Washington DC, 20520, to wit:

"425 Eye Street N.W. "Washington D.C. 20536

"Philip Antweiler "Philippines Desk Officer

"Bureau of East Asian and Pacific Affairs "Department of State

"2201 C Street, N.W.

"Room 6205

"Washington, DC, 20520

"Dear Mr. Antweiler:

"This letter is in response to your request for information concerning a search of INS arrival and departure records for Hubert P. Webb, a Philippine citizen. I have attached a certified copy of the October 26, 1995 records search for your information.

"An initial search of the records conducted on August 10, 1995 erroneously reported no findings of arrival or departure information relating to travel in the United St~te$. by Mr. Webb. This.search, however, was not exhaustive and did not reflect all available information. In O.otober.,a more experienced, .senior records searcher performed. an additional search, as indicated above. that search revealed INS records indicating that Mr. Webb entered the United States at San Francisco, CA on MarchD, 1991, and departed on October 26, 1992.


"Please note that the apparent discrepancy in dates between the

certificationand the computerprintout on Which it is based is a by-product of the procedures used to generate such certifications, While the certification is dated October 13, 1995, apparently prior to the October 26 date of the computer printout, it W;3S actually signed on October 27, 1995, as indicated on the attached Official File Copy. The' differences in dates results from the procedures used to conduct searches and generate certification, The certification document is prepared When the case is assigned. In most instances the search is completed on the same day. The certificate and computer printout are then merged and forwarded for review and slqnature, In more difficult cases, the search may require several days for completion, resulting in a date subsequent to that of the certification document. However.The Official File Copy of the transmittal

. leUer ret'lects the actual date the certification is signed by the authorizing

official and forwarded to the requestor. I hope this answers your

questions reqardinq the difference in dates on the attached documents.

"If you have any additional questions, please contact me on 202-6'16· 8109.

"(Sgd.) Steven P. Bucher "Acting Chief

"Records Services Branch


"Consul" .


t Exh. 218-L, Vol. 26 Records.

Given the fact that the accused-appellant Hubert Webb in the case under review was able to present very cogent documentary and testimonial evidence to establish his claim that he was in the United States at the time of the commission of the crime, the burden to prove otherwise shifted to the prosecution. By

.' contrast, the prosecution dismally failed to present convincing countervailing evidence to show that in between the period of March 9, 1991 to October 26, 1992 the accused-appellant returned to the Philippines, Neither was it able to prove that the various pieces of documentary evidence presented by this accused-appellant to support his alibi were falsified, or that these were acquirecl by the accused-appellant with the use of money, power, influence, or connections, as the tria] court seemedJo suggest. Mere conjecture or speculation

. .

as to such matters - a luxury that the trial court traqically indulged in here -

cannot .ovorthrow the presumption of r$gularity accorded to these public or


official documents, especially" those em,anating from the United ~tates I

immigration office, vvhichbore the siqnatures .and attestations of such ( C.

As a general proposition, the defense of alibi is looked upon with suspicion, even as it is always received with caution, not only because it is inherently weak and unreliable but also because it can be easily fabricated or concocted." Nevertheless, alibi may be-appreciated if the following requisites are present: (a) proof of the accused's physical presence at another place at the time of the perpetration of the offense, and (b) impossibility for the accused to be at


the scene of the crime." A review of the cases where the defense of alibi did not

prosper revealed that these cases relied in the main on testimonial evidence. Which is not so in the case under review. To be underscored is the fact that

when an accused interposes the defense of alibi, the court should not at once

have a mental prejudice against him, for under appropriate circumstances, it may

be sufficie~t to acquit him." Indeed, in certain cases,- few and far between

though- they m,ay be- alibi can be relied upon as quite a credible and tenable


. defense byan innocent person." This is especially true where the credibility of the prosecutlcn witnesses is nil or wanting, and the veracity of their narratives is dubious or questionable.


2 People y. Alcantar~, G.R. No. 1.57669, April 14, 2004,427 SeRA 673. 3 People y. Aspiras, G.R. No. 1:2:1203, April12,.200D,~30SCRA 479: .

• People y. Castelo, G.R. No. L-48070, Decembe(26,1984, 133SCRA667;

5 See: Bariocillo y. Court of Appeals, G.R. No. 125193,. Oclober 23, 2001, 3613 SCRA 43.

responsible off"lCIals of the Christopher, U.S. Secretary of State Madeleine K. Albright, and 4t1i".,.""."

Janet Reno of the U,S. Department of Justice, who gave leave to the affixing of the seals of their respective departments and the subscription of their names by the responsible officers of their respective departments in the persons of Annie R. Maddax, Authentication Officer of the U. S. Department of State, Deborah A. Farmer, Acting Chief, Records Operations of the Immigration and Naturalization Service of the U.S. Department of Justice, and Steven P. BUGher, Acting Chief of Ihe Records, Services Branch of the Immigration and Naturalization Service, also of the U.S. Department of Justice.

Thus, I agree with Justice Lucenito N. Tagle that for this Court to say that, "the date of departure and arrival as stated in the passport did not conclusively exclude Hubert Webb's presence' in the Philippines during the interim period


particularly, during the fateful dates of June 29 and 3D, 1991. This is not

altogether impossible especially when, we consider the modern means of

, ,

communication' and transportation now. available, and the facility 'by which .?

per-sons of influence and identity could cover up their tracks while in transit" IS speculation and conjecture pure and simple-> with nothing to support it

What is more, I am far from being impressed with the veracity or trustwortluness of the testimony of the prosecution's "star witness," Jessica


Alfaro, considering her history of drug addiction, vis-a-vis the plain and palpable

inconsistencies, contradictions and improbabilities in her testimonies, plus the fact that it took her four years to come forward to testify. The long delay goes against the very grain of human experience." Her drug addition cannot even be

6, Vide: Paopley.Baqulran. No. L-20153, June 29; 1967, 126 Phil: 807, 813~815, where tile Hiqh Tribunal. spe akinq through Mr. Justice Fred Rulz Castro, made the follOWing telling observation that could very well apply 10 the case under

review: .

"Fulgencio Baquiran WCjS convicted by lhe lower court on the-basis of the declarations of Juanita Marilao and Caledonia Castillo. 11i~ defense of alibi '/Vas disbelieved by the court a.quo. Considering Ihe magnitude of lhe charge and the consequences of conviction, this, Court is bound to assay lhe evidence presenled,closely and carefully that it may arive a t a moral certainty as to lhequill or innocence of the accused. It is £j legaltrujsmthat evidence Io be believed, must not only proceed from tlie mouthof a credible witness, but it.rnus! be cre(;lible if) ilsel], Human perception can be warped by the tmpact.or events .andIestlmony coloredby the unconscious Worki;ngs of the rnlnd. :No better lest has yet been found 10 measure the value of a witneslj''.lestimoriy than-lls contormllyIo the. knowledge .aqdcornrnon experience of mankind. " is On this crucible that Wei now proceed to: assess-the.declaraltons iofJuilnila M~rm3Qand Celedonia Castillo. Juanita Marilao's testimony suffers from a plethora olcornradictions and oncertain vitalp6i[lts: runs counter to, !~)3 testimonies of both prosecution anddelense wllnesses and the other evidence oh hand. SeveralofIhes e incons.istencies place under a

cloud of grave doubt heridentlfication ofthe appellantasthe murderer of her husband. :"

"The natural reaction of one whowltnessesa qrirne andrecoqnlzes the offender is to reveal iHb the authorities at the e arliestopportunitv. .Juanlla M!'Iriiaiidiil'reporVlhl'j crime t,9 th;;. 'Consla\:)ul'arvbut flhe did.not reveallh'lidenlily of the assailant although It was inqulred into threeltrnes or-more, ltIaxes credulity, th"r;Juanita made no effort to expose Ihe appellant then. Her silence casts serious doubt on her subsequent- ldenllflcalion- of Ihe appellant. Had she really

an excuse for the delay. If at all, it ought to have forewarned the court not to rely on her memory, - which could or might have. been impaired or addled by

. . i .'

substance abuse: An eye opener Into, and quite revelatory of, Ms .. Alfaro's own

state of mind'; as a shabu user and cocaine-sniffer was furnished by the answer she gave to the cross-examining counsel (iAtty. Jose B. Flaminiano) during the bail hearing of January 25, 1996, (T.S.N. Of January 25, 1996, pp. 60-61) when to the question "Q. But you observed Hubert to be behaving normally as a gentleman on such an occasion?" She answered "A. I cannot answer if Hubert was behaving normally because once you are under drugs you are never normal." Ms. Alfaro ought to know whereof she speaks- because she is one. Indeed, there is a showing in the records that since November or December


1994, Ms. Alfaro had been hanging around the offices of the NBI as some kind of "asset" and that she was under the protection of the Anti-Kidnapping, Hijacking and Armed Robbery Task Force, (AKHAR), an NBI section headed by Atty. Artemio Sacaguing, to Whom she supplied leads and Information against drug pushers and other criminal elements. Ms. Alfaro gave the AKHAR information which led to the apprehension of Christopher Cruz Santos and

. ~

Orlando Bacquir, notorious drug pushers. Ms. Alfaro also provided leads which resulted in the arrest of Ibrahim Aru, . the leader of the "Martilyo gang," responsiblefor the killing of a policeman. Ms. Alfaro's efforts endeared her to the

. ~. _

AKHAR. She. was given a "very special treatment" and she became the "darling"

recognized the appellant, as lhe prosecution contended, she would have immediately and spontaneously revealed his identity upon reporting the crime as wouldbe.expected according to the natural course of things. The argument thai she was slill in a state of shock after the incidenl and that she was afraid of-reprisal from the assailants who were still at large is not supported by the evidence on record. The fact that she was able 1.0 seek out Ocampo and Faria to help her go 10 Tumauini onlhe nlqht.ofIhe.rnurder does nol show a confused and disorganized mind. If she were afraid of reprisal, wouldn't it be more in 'consonance with common experience for her to .have revealed-the identity of the accused Ihat he might safely be put behind bars? As it were, the .accused was not ordered arrested !Jntll May 3, 1959 aner 5gt. Veruurtna filed a complaint the day before. This is in itself siqnlficant-Ior il lends support to the declarations of Celedonia Olnd FulqencioIhat .the .. identillcation of the latter as the _alleged assailant took .place on Ma.y 1, 19S9 and not on April 30 as assertedby both Juanita and Venturlna. As previiously mentioned, Juanita testified [hat she identified Ihe accused as the murderer of her husband during the firs! hours of the morning of April 30, ·1959 when she reported her husband's dealh 10 the PC detachment at Turlna who asserted lhat the identillcation was made during the confrontation between the widow and Ihe appellant in the morning of April 30 around nine or ten o'clock in the morning, Celedonia, who was investigated together with her mother as Venturina himself admitted, lestifie,d that tile investigation took place on May 1, 1959 and trial the accused was not present at all. This corroborates Baqulran's statements to the same effect. For more than twentyIour hours then no word was .received from the Widow as to the idenliiy of her husband's killers. This despite the fact that after her husband's burial on April 30, she .decided.lo.spend the rest of the day and.nlqhtln Tumauini. If''Sgl. Venturina filed the complainl only on May 2, 1959, It could have been due.to Jhe fact that the widow made her ldentiiicalion only the day before, -May 1:, 1959. By then, she had had more than ample time Jor reflection and what was merely a susprc.on deepened into a conviction, She admitted on cross-examination that she was not able to identify her husband's killer

although she suspected somebody." \

in People y .. Gonzales, G~R_ No, 80762, March 19, 1990, 183 SCR,A 309, and in People y. Dela Cruz. G_R. Nos, 90907-12, April 7, 1991,200 SCRA 379, both penned by Justice Abraham F. Sarmiento, a delay of eight (8) months in reporting the crime, 0, its aulhor, not caused by threat, intimidalion or coercion; renders Ihe testimony bearing thereon untruthful and tarnishes the witness"s;redility and veracity.


of the task force. She was even allowed to spend the night regularly in one of the rooms of the NBI offices. She was practically a fixture there.

However, there carne a time when the men from Atty.Sacaguing's group started teasing Ms. Alfaro as she was no longer providinq leads or information against drug pushers and other criminal elements. Ms. Alfaro seemed to have been piqued by the teasing~ until one day she: suddenly told Atty. Sacaguing that she knew somebody who related to her the' circumstances surrounding the

tragedy that befell the Vizconde Family.

Pertinently, the transcript of

stenographic notes of the hearing on the bail petitions for the therein accused disclosed the following- which, to use a worn-out cliche- would be guite comic, if it were not so tragic:


"0. Atty. Sacaguing, how did JessicaAlfaro become a witness in the Vizcende murder case? Will you telllhe Honorable Court?

" .


"A. She told me, she knew somebody who."


"Face the Court.


"A. She told me, Your Honor, that she knew somebody who related. to her the circumstances, I mean, (he details of the massacre of the Vizconde family. That's what she told me, Your Honor.


"0, And what did you say?

"Please look .at the Court -


"A. I was quite interested and I tried topetsueti» her to introduce, to me that man and she promised t/Jat in due time, she will bring fa me the man, and together with her, we will "try to convince him to act as a state witness and help us in the solution of the case,






I~Q. Alty. Sacequinq, were vou able to interview this alleged witness?



"Q. Why not?


"A Because Jessica Alfaro was never able to comply with her


promiseto bring the man to me, She told me later the! she coulc1 not,

and the man does not like to testify


"Q. All right, and what happened after that?


"How was that?



';"A. She told me, 'easy lang /(ayo, Sir,' if I may quote, ' easy lang, Sir, hl1wag kayong ... '


"A. 'E.asy Icmg, Sir, Sir, relax lang, $ir,papapelan ko, . papapeJan ko Dfl lang' yen.'


"0. And what did you understand by her statement as you quoted

"WITNESS SACAGUING: '!A. I .thouqht it. ..


"Objection, Your Honor, that i's asking for' the' opinion of this witness, Your Honor.


"Reform your question.


"0. All rightj and what was; your reaction when Ms. Alfaro ststed.ttm: 'papape/ankona;/;my,yan?'


. "A. I said, 'hindi puwede yen, !(as; hindi Ira nomen l!ye

witness. '


."Q. And what Was the reply of Ms. Alfaro?


"A. Hindi siy« nakakibo, untll she went away.

"ATTY.ONGKIKO: "0. She what?


"A. She went away, she went out of my office.


"You speak clearly, Mr. Witness, I cculdnardly-qet. you.


"A, She diq nqt answer ,~mymore, YQJjr {-Iemor, She just went out oftfJ~ ottice," (TSN.; May 28, i!)H6; pp. ,49,,50,58,77<':.79)

It is significant to note that the foregoing testimony of Atty. Arternio Sacaguing had not been refuted or rebutted by the prosecution.

I am thus constrained to wonder what strange casuistry or esoteric logic

. I

inspired and impelled the trial court to give itsunconditionat vote of confidence to

Ms. Alfaro, (indeed, to take her testimony as gospel truth)- this, after m?king the

. .

., .. ,

following rather startling pronouncement: '

"Alfaro has satisfactorily explained her silence of four (4) years in the qaseat bar. . .•.. Sh~·Jf.:.testifiiJd ., that .' she has been contlnuoualy using druqs fromJhat:horrlfYiftg .night gfJune 29, 1991 up to about November.! 1994,itfhis\h.asg,sna);),led .her tosuppreas or gloss ~ver the' 4nibr~~·ttablem~m·orYr,:.;cjfWh~th~d happened that night. On cross"f.ntamli:nitron'W~:AH~rd'f.:}te·Stified that due to the overwhelmlng.effectsof pro:hibited~;;:dr:u~s,; she was not even bothered that innocent men were;accus'sd of crimes they did not cornrnlt.:"

0",.,.. ..... ,.

In other. words, the' overwhelming effects of the prohibited drugs had so stultified,deadenedand benumbed Ms. Alfaro's moral sense and sensitivity, that she was not ~ven bothered that innocent men were accused of crimes they did not commit! If ;~hat be so, how can a court of law accord any credence to such a hopelessly twisted moral derelidlike Ms. Jessica Alfaro? How can it believe one, who by her own reckoning, has rnow become a total stranger to the sentiment of honor, sacred truth, sublime justice and compassion?


Indeed, one is reminded of this citation from Moore's celebrated 'Treatise on Fads, or the Weight and Value of Evidence, Vol. II, S. 742; pp. 81 0-81J1, citing

"§ 742 .. Observer or Narrator under ~rlfluenQ~Qf Narcotic, - Persons under the influence of a strong narcotic, sllqh as opium, are likely to make Inaccurate observatlons, ~ndhabitual

I Decision. pp. 94-95.

here a confessed opnrrn eater admitted that he was under its influence, both at the time of the occurrences to which he testified and when he was on the witness stand, the court said: 'Our law makes all persons competent witnesses in all cases, and we know of no sufficient reason why a person who uses opium should be excluded. At the same time, the authorities agree that the. testimony of such persons is very unreliable, and juries should be carefully cautioned as to the credence to be given to it"

In a subsequent section (S, 1020, p. 1157) we also read the following remarks by the Same author, again citing cases:


"§ 1 020. Opium Fiends. - The usual effect of the opium habit is to undermine the moral nature of the victim and render him untruthful, It also impairs the accuracy of his observation and memory."

No less perplexing and puzzling as well is the trial court's pronouncement of guilt aqainst the accused-appellant Peter Estrada, given the testimony of the prosecution;"s' "star witness" Jessica Alfaro during the bail hearing of July 29 , '1996, to wit:

"Atty. Fernandez:

"May it please, Your Honor, if we rernernberthatsever al times in the past, I committed myself not to cross-examine this witness during the bail petition. Unfortunately, last week, in the course of the crossexamination, the witness gave an answer which I honestly feel requires some clarification, and I refer to that statement, I quote, 'He WaS a participant,' referring to Peter, . So, Your Honor, because of this predicament, I beg permission to ask just five clarificatory questions, and these questions are very short.


"All right, proceed.

"Atty. Fernandez:

"Thank you, Your Honor.

"Q. Ms. Witness, last week, you were asked why you included

Peter in the May 22, 1995 affidavit after excluding his name in the first affidavit, and the answer you gave was, I quote you, 'He was a participant.' referring to Peter Estrada, Do you remember that question and answer?

"Witness Alfaro:

"Atty. Fernandez:

"0. When you said Peter was a participant, certainly, you did

not mean that he participated in the killing of the Vizconde family, is that correct?

"Atty. Fernandez:

'''Q. By that statement of yours, you also did not mean that

Peter Estrada participated in the raping of Carmela Vizconde?

"Witness Alfaro:

"A. I did not say he was a participant regarding the killing.

"Atty. Fernandez:

"0. Yes, thank you. By that statement, you also did not mean

that Peter participated in any plan to kill the Vizconde family because, according to you, in the first place, there was no such plan?

"A. Yes, sir.

"Atty. Fernandez:

"0. Yes.

"Witness Alfaro:

"A. In the raping, Sir?

"Witness Alfaro:

"A. Yes, Sir, he did not.

"Atty. Fernandez:

"0. He did net. And actually, when you said Peter was a

participant, what you 'really wanted to convey was that, Peter was with ~u... l

"Atty. Fernandez:

"My first question was this, Your Honor.Jn the course of the crossexamination of the witness, she was asked-why 'she included the name of


"Witness Alfaro:

"A. Yes, Sir.

"Atty. Fernandez:

"0. . That evening ofJune 29, 199.1 and nothing more?

"Witness .. Alfaro:

"A. Yes, Sir.

"Atty. Fernandez:

"Thank you, Miss Witness. That's all with the witness, Your Honor, thank you for your kindness.

"Court: .

"What was the question that you first posed referring to that statementalways?

Peter: Estrada In the May 22'" 1.95 affidavit after not mentioning his name in the April78, 1995'affidavit.


"In the first affidavit.

"Atty.F ernandez:

"Yes, Your Honor. In the first affidavit, Peter was not mentioned.

So, she was asked why she mentioned the.riarne of Peter Estrada in the second affidavit, and the answer of the witness was because he was a participant and she ended on that. So, I asked these questions to clarify that perticular answer, that by saying .Peter was a participant, she was only trying to convey to the Honorable Court that he was just with her that evening of June 29, 1991, and nothing more, Your Honor, that Peter did not participate in any criminal act rhat's all, Your Honor.


"AlI right .

"Atty. Fernandez:

"Thank you, Your Honor:"

It also bothers me that Ms. Alfaro's narration of tile events in the case under review was in rnany points uncannily similar to that set forth in the extrajudicial confessions or sinurnpaanq salaysay executed by certain members of the so-called "Akyat Bahay Ganq" of the Barroso group (the brothers Villardo Datuin Barroso, Jr. and Roberto Datuin Barroso and their several companions:

Rolando Mendoza yGomez, Ernesto Cesar, Blenvenido Baydo, Angelito Santos y Bisen, Boy Kulit, Rey Doe and several other John Does). These persons were earlier charged with two cases of robbery with homicide, and one case of rape


with homicide that is now the very subject of the case under review. Indeed, I

cannot understand why the three criminal cases that were instituted before the

. Makati CitYBTC, Branch 63, (presided over by Judge Julio R. Logarta,) which recited facts" and events that are so strikingly akin to those set forth in the information .filed in the case under review,' hardly commanded the attention of the trial court. The records of these criminal cases, which were introduced in evidence by the accused-appellants during the trial of the case under review, covered the following:

(1) Criminal Case No. 91-7135 filed by then Assistant Chief State Prosecutor Aurelio C. Trarnpebefcre thesalaof Judge Julio R. Logarta of the Makati CityRTC, Branch,63,on November 11, 199,1. (for robbery with homicide) against Villardo Barroso y Datuin, Roberto Barroso y Datuin,

Rolando Mendoza y Gomez. Emesto Cesar, Santds:y Bisen, Rey Doeand several other John Does still at large.

Crim.Case No. 91.;71.35

"That on or about the 30lh clay of June 1991 at BF Homes Parariaque, Metro Manila, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, theabove-named accused conspiring and confederatinq together and helping one another did then and there Wilfully, Unlawfully and feloniously, by the use of force upon things, to wit: by breaking the glass in the left side of the door to Open it and from where they entered the house, and once inside, Wilfully, unlawfully and feloniously and with intent to gain and aqainst the consent of the owners thereof, forcibly open cabinet and drawers inside the house, take and carry away therefrom, the following pieces of personal property:

'P140,OOO.00 in cash 'Four (4) necklace 'Five (5) rings

'Two (2) bracelets j 'Two (2) pairs of earings

belonging to Mr. and Mrs. Lauro Vizconde, of the total value of Two Hundred Thousand (P200,OOO.OG) pesos, Philippine currency to the damage anctprejudice of said owners in the

, said total sum; and that on the occasion of the said Robbery . and for the purpose of 'enabling .them to take, steal, and carry away the articles above-mentioned, herein accused, in ',pursuant of their conspiracy, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously and with evident premeditation and

.,:taking advantage of their superior number and strength and with intent to kill; treacherously ·attack,· assault, stab and use personal violence upon Jt::NNIFER NICOLAS VIZCONDE thereby inflicting upon her multiple stab wounds in different parts of her body thus causing her instantaneous death.

"Contrary to law.

(2) Criminal case No. 91-7136 (for the rape with homicide of Carmela Nicolas Vizconde filed by ActS!=, Aurelio C, Trampe with the same RTC,Branch 63, on. November 11, 1991) also against the same accused. It alleged:


Crim. Case No. 91,..7136

"That on or about the 30lh day of June 1991 at BF Homes, Parafiaque, ME)tro Manila, Philippines, and within jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused" armed with knives, by means of violence, force and intimidation, did then and there vyilfully, unlawfully and foonlouslv have carnal kn0yviedgeofCARMELA (Without her) consent; and that on the occasion of the cornmlsslcn of the cr.rneof rape, and in pursuance of their conspiracy, did then and th!3rel(v'ilfully, ;unlawfl1l1y.and feloniously, with evident premeditation and tfuking advantage qf their superior number


assault, stab and use personal vi"IIiiiWioli 'NICOLAS VIZCONDE, thereby inflicting upon her muftiple wounds in different parts of her body, thus causing her instantaneous death,

"Contrary to law.

Grim. Case No. 91-7137

(3) Criminal Case No. 91-7137 (for robbery with homicide wherein the' victim was ESTRELLITA NICOLAS VISCONDE) likewise filed aqainst the same accused by ACSP Aurelio C. Trampe. ,It alleged:

"That on or about the BO" day of June 1991 at BF Homes Parariaque, Metro Manila, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable. Court, the above-named accused conspiring and confederating together and helping one another did then and there, Wilfully, unlawfully and feloniously, by the use of force upon things, to wit: by 'breaking the glass in the left side of the door to open it and hom where they entered the house, and once inside, wilfully, u.nlawfully and feloniously and with intent to gain and against tile consent of theowners-thereof, forcibly open cablnets and .drawers inside the house, take and carry awCjY therefrom the

following pieces of personal property: " ,


'P140,OOO.OO in cash

'Four (4) necklace 'Five (5) rings

'Two (2) bracelets

'Two (2) pairs of earings

....... _,__ ..

, .

belonging to IYlL and Mrs. l.auro Vizconde, the total value of

which is Two Hundred Thousand (P200,OOO:OO) pesos, Philippine Currency, to the darnaqe -and prejudlce of said owners in the said total sum; arid that on the occasion of the

. said Robbery and for thepurpose of enabling them to take, steal and carry away the articles above-mentioned. herein accused, in pursuance oftheir conspiracy, did then and there Wilfully, unlawfully and with evident premeditation and taking advantaqe of their superior number and strenqth and with intent to kill, treacherously attack, assault, stab and lise personal violence upon ESTRELLITA NICOLAS VIZCONDE thereby inflicting upon her multiple stab woulds causing her instantaneous death.

"Contrary to law."

Consider this: In the aforementioned cases, one of the accused therein (Angelito Santos y Bisen) who by his account was bothered by his conscience, surrendered .and executed an affidavit or sinumpaanq salaysay narrating his participation in 'the gruesome killing of members of the Vizconde family and the rape-killing of a young Vizconde girl. And based on the extrajudicial confessions




Cesar, the Barroso brothers Villardo, Jr. and Roberto, Rolando G. Mendoza) appears that the group conspired to rob the house of th.e Vizcondes in W. Vinzons Street inside the BF Subdivision; that they used three (3) vehicles in going there (a mint green Toyota Corona, an owner's tinted jeepney and another non-descript vehicle;) that when they entered the subdivision, one of them motioned to the security guards manning the gate that the other vehicles were

. I

inside the house opened the gate for the group; that Bienvenido "Ben" Baydo

with him; thatwhen they reached the Vizconde residence at W. Vinzons Street, BF Homes, qneof them (Bienvenido "Ben-Baydo) climbed the fence, am] once

put-out the light in the garage; that using a stone ·"na binalot sa basahan" Ben Baydo broke the glass in the door and opened it; that a woman who had


apparently been roused from sleep (apparently referring to Mrs. Estrellita Nicolas

Vizcoride) carne near the door and shouted "rnaqnanakaw": that Sen Baydo gagged the woman and dragged her inside the master's bedroom where Ben Bayda, Boy Kulit, Rolando Mendczaund Roberto Barroso stabbed her several times (one knife used in stabbing: w,as. described as "isang double blade na mga anim na pulgada;ang haba nang talim"): that when a young girl (apparently referring to Jennifer Nicolas Vizconde) inside started to cry and shout, she too was stabbed to death by Rolando Mendoza, Ernesto Cesar, Villardo 8arroso, Jr., Ben Baydoand Boy Kulit; that in one of the rooms they found a young woman

r ..',

\v' (apparently referrinq to Carmela Nicolas Vizconde) who WaS raped successively

by Roberto Barroso, Rolando Mendoza, Ben Baydo, and Ernesto Ced'kr and later repeatedly s,!abped to death; and that they ransacked the house for valuables

and were able to find cash and jewelries Which they later on divided arnonq themselves. . Some of the pieces of jewelry were pawned, by some of the accused at tf)e Tarnbuntinq Pawnshop and the La Cebuana Pawnshop at Dart,

. Paco.8Carefully evaluated, it is plain enough that the physical evidence in the three criminal cases fitted into thosernentionedin the extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay of the affiants; and, of course,it is also plain enough that the statements contained in the extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay also overlapped or corroborated each other in their material particulars.


• Records, Volume 26 of the Documentary Evidence of the AGcused (Formal Offer of Evidence of Hubert Webb and Antonio Lejano • .J.r., Volume 4), Exh. 428,.pp. 196 -207 and Exh. 431 .: pp, 232- 293.

or sinumpaang salaysay of the several accused (especially Villardo Barroso y Datuin,Jr:.,~pberto Barroso y Datuin, his Rolando Mendoza y Gomez, Ernesto Cesar y Lizardo: Angelito Santos y Bisen) in the three criminal. cases, were acknowledged and ratified before Judge Roberto L. Makalintal. Atty. Luis Matro, Atty. Francis Tolentino and Atty. Salvador B. Aguas, who affirmed that the said extrajudicial confessions or sinurnpaanq salaysay were freely and voluntarily given by the affiants. and that no duress violence, intimidation or coercion of any kind was employed aqainst the affiants when the latter gave their statements; and that the affiants were even reminded that they need not give any statements if they did not want to; and that indeed the affiants were made aware of their constitutional right to have a lawyer of their choice to assist them during the custodial investigation and to remain silent if they wished to. Nevertheless, as seen in the consolidated decision rendered in the three criminal cases, these extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay were declared inadmissible by the Makati City RTC, for having been allegedly obtained through duress, threats, or intimidation.' The dismissal of these criminal cases notwithstanding, It does

... .'

not detract from the fact: (1) that said criminal cases had indeed been filed ill court, (2) that the criminal indictments. were erected on the strength of the extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay executed by th~' accused therein, (3) that these extrajudicial confessions or sinurnpaanq salaysay set forth

.:,... . i··

facts and events that are eerily similar to those which found their way into the

information that was filed iri! the case under review; (4) that the victims ill the three criminal cases are also the victims in the case under review; and (5) that

. I

, .

since criminal proceedings had been commenced thereon before a competent

court, the accused therein Were in danqer of being convicted for the felonies charged.

Quite independently of the foregoing, this Court cannot just shunt aside the fact that on October 28, 199·1, there was a congressional inquiry into the Vizconde Family tragedy by no less than the House Commission Against Crime chaired by retired Supreme Court Justice Hermpgenes D~ Concepcion, Jr., with Congressmen Rodolfo B, Albano, Amado B. Bagatsing, and Ramon S. Bagatsing

9 Ibid.

OIC-NBI, Mr. Arlis E. Vela, NCR NBI Agent Atty. Arsenio, J. Gonong, III, counsel for the accused Rolando G. Mendoza, Major Reynaldo Dacquel, CO, PWP Jail, CAPCOM, Capt. Josefino A. Teofisto, Chief Special Projects BI.,i SDFF, CAMCOM, Major General Marino Filart CAPCOM, Villardo Barroso, Jr., accused, Ernesto Cesar,another accused, Anqelito Santos, still another accused, Emma J. Mendoza, wife of Rolando G. Mendoza, Norma B. Yanga, a sister of the Barroso brothers,Judith Barroso, wife of Roberto Barroso and Wilma Barroso, wife of Villardo Barroso, Jr. as guests; and with the Media in attendance; Milry Rigonan for DZRH, Ben Sangalang, DWBR; Juliet Labog, Philippine Daily

, .

Inquirer; Anna Soriano, Radio ng Bayan; Joan Boncol, Daily Globe,


plane?" N,B:i OIC Director Opinion replied: "We tried to check the records of

trnmiqration.and my aqentwho made the verification was informed that ... that it

~ .


:'ih'answer to questions fielded by Congressman Albano, NBI OIC Director

Opinion 'declared that "the involvement of the son of Congressman Webb was practically the creation of media because right after the killing ... because of the

. ,

attendant b/utaIi tyin the killing of the Vizconde case, the media immediately

speculatedIhat it was the work of an abnormal mind or a ·deranged mi'nd and they ... immediately associated a user, a druq user or an addict to be a persch of abnormal mind that could possibly be the one responsible for this killing", hence, "w.e explore that lead" (on the alleged participation of the son of Congressman Webb"), in fact "we attempted to invite ... the son who was allegedly involved, but unfortunately at that time he was out of the country. We talked. to the Congressman and his wife, and he even volunteered to show the picture, the. photographs and his other son to be fingerprinted by us, We brought the two (2) maids of the Vizconde to the house of the Congressman and let the photographs be identified, but the. maids could not identify any of the son(s) who might have been a visitor, or in any way or another have been courting or an acquaintance of the late Carmela Vizconde." Told by Congressman Albano that "Congressman Webb delivered a speech here in Congress stating among other things that at that time the crime was committed, his son has already left for the United States, As a matter of fact, a week .before or four (4) days before, he was already ... .ah, he left the country. Did you verify this in the NAjA if indeed ... he boarded the

." . ~

And (this is) aside from the fact that the Congressman himself was stating before us that his son was out of the country at the time the crime was committed."

In the course of the congressional hearing the members of the committee also grilled three of the accused in the said Criminal cases: Villardo Barroso, Jr., Angelito Santos and Ernesto Cesar. The three effectively affirmed the contents of


the extrajudiCial confessions or sinumpaang salaysay they earlier executed

before Judge 'Roberto L. Makalintal, Atty, Luis Matro, Atty. Francis Tolentino and Atty. Salvador B. Aguas. Asked whether they were ever tortured, forced or coerced into giving their extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay, these three answered in the negative. As to the companions of these three, Major Reynaldo Dacquel, CO, PWP Jail, CAPCQM, told the committee that he did not bring them "because of security reasons."

Taking note of the fact that that the events and the personalities involved in these three criminal cases were well publicized sometime in the early 1990's, it is not at all improbable that the government's "star witness" Jessica Alfaro in the case under review could have gained access to tile details of the "crime," upon

~ ,._

which she patterned her own version of the story that now constitutes the

mainstay of the prosecution's evidence in the case under review.


Noteworthy is prosecution "star witness" Jessica Alfaro's testimony where she claimed that en route to. the commission of the crime at the Vizconde residence their group used three cars; that she, Webb, Lejano and Dong Ventura entered the pedestrian gate of the Vizconde residence which was left open by Carmela vizconde: and that Dong Ventura pulled up a chair to get onto the Sentra car parked inside the garage in order to loosen tile bulb lighting the


garage. I am astounded at Ms. Alfaro's phenomenal ability to recall the events that allegedly transpired in tile case under review vis-a-vis those narrated in the extrajudicial confessions or sinumpaang salaysay of the accused 'in three criminal cases that were filed and heard before the Makati City RTC.

But unlike the earlier cases, the prosecution's "star witness" Jessica Alfaro in the case under review testified that when they were about to leave the

in the Vizconde garden, and threw the same towards the glass on the main door.1°.1 respectfully submit that such ad of the accused-appellant Webb was repugnant to plain common sense, and flew. in the face of the common sensical teachings ot;;:ordinary human experience, because there was no need at all for· this accused-appeltant to throw the stone as they had already consummated the.


"crime." A malefactor's instinctive impulse after committing a crime is to flee the

. .

crime scene at once in order to avoid detection and not to make any sound, which would most likely invite the attention of the neighbors and the security guards in the subdivision. I believe that some such kind' of reaction or impulse was expected from this accused-appellant, in default or absence of evidence that he was so obtusely stupid or inconceivably reckless, or both. Or that he was already tired- of his personal freedom or liberty, or even of his earthly existence.



This Ieads me to conclude that the prosecution's star witness had been tutored before going into tho witness box, and that she had to incorporate this strange and inexplicable behavior of the accused-appellant Hubert Webb in her story in order to account for the broken glass and the presence of the-stone' ill the crime scene. It is of course hornbook doctrine that to be credible, testimonial evidence should come not only from the mouth of a credible witness but it should itself also be credible, reasonable and in accord with human experience." Ms. Alfaro's testi.r;nony puts too severe a strain on the credulity of this .Court. ·1 think it takes the f3tth of twenty men to believe her extraordinary tale.

, . ..::;.'




~ j

I !


j i

What is' more, it does not bolster the credibility and trustworthiness of the prosecution's star witness that her two affidavits, executed barely a month from each another, set forth at many points materially and substantially divergent or disparate accounts of the events and personalitiesinvolved in those fateful days of June 2.9, 1991 and June 30, 1991. We take the liberty or borrowing from the tabular comparison set forth in the memorandum for the accused-appellants Freddie Webb'Hnd Antonio Lejano, pp. 12-19, to wit:



10 T.S.N. Of January 25,1996, p: 64.

11 People v. Garillo, G.R. No. 146189, February 24, 2003,398 SeRA 118.

Hubert asked Jessica to go with them Hubert asked Jessica to go with them to the Vizconde residence to invite to _ the Vizconde residence to invite Carmela out because Carmela's Carmela out because Carmela's mother was, strict and did not allow Iwr mother Was .strict and did not allow her to entertain male visitors. Hubert to entertain male visitors. Hubert instructed her to park her car infront of instructed her to park her car infront of Carmela's house and tell whoever Carmela's house and tell whoever opens the gate that she was looking for opens the gate that she was looking for Carmela. As soon as Carmela was to Carmela: As soon as Carmela was to come out; Jessica was supposed to tell come out, Jessica was supposed to tell her that she was sent by Hubert and her that: she was sent by Hubert and that Hubert '\,yill take care of the next that Hubert will take care of the next

step. step.

, About 8:30 prn, :z9 June 1991: About 8:30 pm, June 1991:

.Je s sica. was-with all accused, including .She was with MIGUEL RODRIGUEZ,



Cornrnereial Center Parkinq Lot to gel WEBB, DONG VENTURA, and her order of one gram of shabu from "another guy I could not recall his Dong Ventura. They used shabu. name."{Oid not mention PETER 8t




..; Filart, Rodriquez & guy she couldn't recall


- Lejano, Webb, Ventura & Fernandez Lancer

- Jessica was alone.

The group then went to 80 W. Vinzons st. aboard a

blue Mazda Pick-up

- Filart & Rodriguez

Blue gray Nissan Patrol -Lejano, Webb, Ventura, Fernandez

J ----
& Gatchalian
her white Mitsubishi Lancer
- she & Estrada
\Nhen Carmela went out, Jessica told Carmela did not say, "Come back after
her what Hubert wanted to convey and a few minutes."
informed Carmela that Hubert was
inside the Niss an patrol parked nearby,
Carmela said, "{ cannot make it, n
Jessica left while Carmela went back
inside the house,
" \ \,

Jessica gazed towards Hubert and Jessica gazed towards Hubert an~1 shook her head to signify a negative shook her head to signify a negative answer from Carmela. She boarded answer from' Carmela. She boarded her car and the group went to Aguirre ,ber car and the group went to Aguirre Ave., where theyparked their vehicles. AV,e.: where they parked their vehicles.

Jessica told Hubert what Carmela said, Ventura. came near her and she Hubert told her to follow them at the related to him Carmela's response.

Alabang Commercial Parking Lot. Ventura went back to the Nissan

, . Patrol to. relay the message to

\ . Hubert. Ventura went back to Jessica and instructed her to follow at Alabanq Commercial Center Parking Lot aqaln. Jessica said that she'd just follow after a few minutes.

Carmela was' back before midnight. She said she would leave the gate open inclli'dlng the iron grill gate leading to tb.~' dirty kitchen. She asked Jessica to blink her headlights twice to ; signal their arrival.

L- J_ _

They had a "jamming session" at the Jessica went back to the parking lot

: parking lot. 'one hour &a half later. The group was

about to leave. when she arrived. Ventura signaled her to board the Nissan Patrol to take more drugs .and asked her to leave her car there but she refused.



After 30 minutes or about 10:30 p.m., Jessica did not mention anything about Peter and Jessica went back to going backto the Vizconde house olle Carmela's residence. more time prior to the time that they all

went there to commit the crime.

.. . 1

Carmela asked Jessica to come.



22 MAY 1995 L


28 APRIL 1995

Jessica and Peter proceeded to the Vinzon gate but before they were to turn right at Aguirre Ave., she saw Carmela drop off from her Nissan Sentra car,ber boyfriend, after which Carmela weht back to their house.

At the Alabang Parking Lot, Jessica relayed Carmela's instructions to Hubert and also told the latter about Carmela dropping off somebody who l seemed to be her boyfriend.


Jessica and Peter went back to the Alabang Parking Lot.


[!he group sniffed G~caif1e and shabu.



Jessica overheard Hubert saying,<When asked if she knew why HUbe'rt "Pipiletien natin si Carmela pero akoard company wanted to enter the ang tneuune" and Jessica was .house of the Vizcondes, Jessica Instructedtofotiow them in convoy. answered that all she knew was that


they were after Carmela. She. said she

did not hear any instructions from

\~, Hubert or any member of. the group except that she (Jessica) was to follow them in convoy.

At about 1'1:45, they went back to They went around SF Homes for
'Carmela's heuse and arrived there on about 15 minutes before they finally
'or about midnight. went to W. Vin.z:ons st.

Hubert and companions parked their
vehicles at the end of Vinzons Sf.
There was a party in one of the houses
there so several cars were parked in
the area. Before she (Jessica) parked
her car.: she blinked her headlight twice ,
as she passed in front of the Vizconde
residence. ,



WheIJ the~t·;alighted from the vehicles, Pykeproposedto blow up the Meralco transformer nearby in order to create a brown-out

n·-; -



Jessica, followed by Hubert, Tonyboy & Jessica did not go with Hubert,

Dong, entered the pedestrian gate Tonyboy and Dong in entering the which was already open. Hubert was house. According to her, the other wearing a brown leather jacket, jeans members of the group were inside their and casual shoes, Tonyboy was cars "while Pyke arid myself stood by wearing a maong jacket and jeans. at the cornerot the Vizconde house to Dong was Wearing a collared T-shirt the left sidelf facing the same. I

. and jeans. remember thet it was very near the garage that is why I saw the. trio when t~7ey entered the house."

Jessica proceeded to the iron grill gate The trio entered the houseby jumping leading to the dirty kitchen and when over -the fence which was only a little she reached said gate, she looked more than a meter high. When asked back and saw Dong pull a chair which how the trio actually entered the house he used as support in reaching the .she said, "I do hot know for surehbw hood of Carmela's car. Jessica _saw did they enter the house because Dong loosen tho cover of thf';!.bef9re they proceeded to the kitchen fluorescent bulb and thereafter, the sidfi? of the neuse somebody pulled a lights in the-qaraqe went off. chair and I SElW Dong Ventura used the

same as his support to put out the fight at the gara,QfJ by using said chair to

- step on in order to reach the light above the same. After that, the place was Eilreaqy dark and I could only see the siltiouette of the trio while they were proceeding to the kitchen side of the house. This is the reason why / did not actually see how they were able to enter that house."


*Note that here, Dong used the chair

. itself to reach the bulb.

- • - • ~_ , • • - - - • - _. I ,_. -

22 MAY 1995


28 APRIL 1995


< .. , ..........

Jessicaenteredthe iron grill gate whigll Accordinq to Jessica, they (the trio) was. also unlocked and headed towards must' have entered the kitchen door the kitchen' door. She pulled tile "which was visible from where we were screen door and there saw Carmela standing at the time because / saw the standing and waiting for her, Jessioa ecreen door while it was about to stepped inside the kitchen. Hubert close." When asked if she saw the followed a few seconds later. She screen door when it was opened, she (Jessica) then noticed Hubert and answered, "No sir. I have intirnated a Carmela having an eye to eyec;ontact while ago I noticed thai the door when and sensed that-the two already had an it wa.s:about to be closed. It is for this understanding. reason that {concluded that the .qeineci

entry thru that kitchen door." she was more or less 1 0 meters away trorn the kitchen door. When asked if she noticed any kind of force in trying to open the door, she answered, "As I said a while ago, the last thing I noticed was the screen door about to close and I imagine that they were alteady inside at that lime. It was as if somebody opened the door for them because they went directly towards that door and then I saw that cloor alr(3ady about to close. As I said a whilf] ago, I did not even notice when it was open beceuse there were no noise whatsoever and· therefore indicating that there was no force employed to try to open the same," When asked if she had any idea who opened the door for the killers, she said. "I do not know for sure sit, but I learned from the group even before the incident that there were three (3) maids there and after this incident, the third maid is missing and f do not know the name of the saId third (3'd) maid thai was rnissing. 11

L_ ~ ~ __ ~_~ __


• .~. ~ '- 'M..

- - ••• • • I •

Jessica decided to, enter the house Jessica did not enter the house and again thrQugh, the kitchen door. As she did pot see what happened inside but was .about to .open the screen door of alleged that during their conversation the kitchen, Ventura came out. Outof at the Executive Village, Lejano was curiosity, she peeped through the first also at the door of the bed guarding the door on the left. She noticed that the mother while Hubert was raping TV was at a very high volume. She Carmela.

saw two (2) bloodied bodies on top of

the bed. On the floor, she saW Hubert

with bare buttocks on top of Carmela

pumping . Carmela's mouth was

gagged and she Wps moaning. She'

(Jessica) saw tears in her (Carmela's)

eyes. Shocked, she (Jessica) stepped .

back and went outside. Near the door;

she met Ventura who said; "Prepare'


22. MAY 1995 28 APRil 1995
Carmela turned around and walked ,
towards the dining area with Hubert
following her. Jessica headed back to
the kitchen door and met Ventura and I
Lejano as the latter were approaohing
the said door. Lejano asked where she
was going so .Jessica said that she was
just going to smoke outside. She then
saw Ventura get something from the
kitchen drawer. When Jessica was already by the indoor garden set on her way out, she heard a female voice' saying, "Sino yan?" She immediately went out of the 'premises when she heard this.

shel -I

~'--'-------.-L--.. __ -'---- __ .J

Jessica preceeded to her car. walked around for a While.

" .

. -. .. - - ~~ . ~ '" .

.. """" - - . ~..-~ . - . .

.. i ~ ~ ~.. ~ ,~.. • -

Jessica rushed .. out of the house and After more or less an hour, Jessica went inside her car. She started the said she saw Hubert 'jump over the engine and. waited for signals from the gate of the compound. I noticed that others. She' went out of her car again he was not longer wearing his brown and went to the front of the Vizconde leather jacket. He was followed next residence. About 45 minutes had by by Tonyboy Aguirre then by Dong then elapsed since they arrived. Ventura in quick succession... I got

scered after seeing them running. Pyke pulled me towards my car and said 'Tara, tara hindi na maganda ito.'

Pyke and I drove my car in a iiutry: .. I was only following the directions given by (Dyke and I noticed we were just going in circle because obviously Pyice was also nervous, II


Jessica then savy Hubert and Tonyboy near the Sentra car observing Ventura doing something by the iron grill gate, The latter. Was bendinq, apparently doing something with thegal.e. At this point, she noticed that Hubert was not anymore wearing his brown jacket, Hubert-was searchlnqfor something on theqround-after whlchhe broke the glass, on the front door. Hubert rushed out of the gate, followed by Ventura and Lejano. Before they proceeded to their respective vehicles, Hubert told Ventura, "Pare, I left my jacket" and asked the latter to go back inside for it. The latter retorted, "No lime, no time. 11

Jessica drove har car in a hurry.j'Pykedrove her car. Somewhere along Tirana St., inside the

BF Subdivision, she saw the Mazda

Pick-up and noticed somebody inside

signaling her to follow them. When they

reached Agl.,firre Ave., she noticed that

Hubert's Nlssan Patrol was. already,

behind them':' They proceeded towards

Palace Street and upon reaching the

old Tropical Palace Hotel, the Nissan I

Patrol slowed down. she looked back

and saw somebody from. the Nissan

Patrol throw something towards the

.. . "

! ,

cogon area.

L___~ ._. --1. ~ --'


The group decided to leave the place, The SlrouP decided to leave the place, hide and keep everybody's mouth shut. hide and keep everybody's mouth shut. Hubert said, "Keep your mouth shut. Hubert said, "Keep your mouth shut. you didn't see enythinq. We don'! You didn't see anything. We don't know each other." Jessica heard know eaoh other. JI Alfaro heard another say, "Baka maulit iyan." As another say, "Baka maulit iyan." As Jessica was about to leave, a man they Jessica was about to leave, a mall they called Bionq arrived. Hubert gave called Biong arrived. . Hubert gave instructicnseto him to take care of the instructions to him to take care of the Vizconde 8puse. Somebody said, Vizconde house. Somebody said,

"Pera lang ang ketepet niyan at finis 17a "Pere lang ang ketepei niyaf] at linis tie lahat iven." fahat iyen," Later Jessica learned that Biong was a family driver and bodyquard of the Webb family.

The group continued moving towards the BF Exeoutive Village .and stopped in one of th§ houses there. They went to the garden area of the said house. Jessica saw Lejano use the phone while Hubert: used his cellular. The trio were blami"ng each other for what happened. It was during their discussion that she learned that the mother was killed first, When Hubert was raping Carmela, the younger sister was awakened and upon seeing her elder sister being raped, she jumped at Hube.rt and bit his shoulder. The girl grabbed Hubert's hair and pulled down his bather jacket. Hubert got mad and stood up and grabbed the girl, pushed her to the wall and stabbed her several times. The knives they used came from the Vizcondes' kitchen. Jessica did not find out who killed the mother, butlearned that Carmela was killed by Hubert.

Jessica personally Imew Carmela' Jessica did not know who' Carmela having met her in a party in February was.


Jessica merely said, that Hubert and Jessica expressly stated that Hubert:

Carmela had an underatandinq. had :8 fling with Carmela.

L_ ~---------------L---------------------------------

·~ .. -

"Between the threats allegedly voiced by Cabral and by Mercado if he should implicate the former and' the certainty of punishment if he should plead guilty, it wouto seem.that. the first alternative was the lesser evil, and therefore the one to be preferred. And if he had indeed been threatened and for that reason decided to plead guilty, he would hardly have. had the couraqe to make the affidavit in which he pointed to appellant 'Jnyway as the author of the 'crime. There is at least as much probability in the theory that he pointed 1:0 .appeilant in order to save himself~ the same motive which must have actuated him when he implicated \licente Sawali and Francisco. Bautista in the beginning-as in the theory that he pleaded guilty because he had been intimidated. Proof beyond reasonable doubt, however,' as required in criminal caaes, means more than a merechoice;betwnolfl,probabilities. It is th;~t daqreeofproof which producea.moral.certalnty in the unprejudiced mind. It would be disti"essing;for'1:he'c()u!1:to have to choose from evidence ,given byso change~Qle;;and .. rnercurlala witness as .. the on!'! upon whom .tha prcsecutton-rellnstn this'. case, and to say where, among his. differ,ert! statemenJs,,;the, truth: .raally lies. But it is not necessary for the c9urt to do .so,:for·the rUle is that when a witness contradicts himselfonpoints'materialtotha.is5u~Jhis credibility is

therebydestroyedand:his,testimonyshoulu,be discarded. .

(testimonies whereon became an inteqral component of the over-all evidence for the prosecution) because of the unrelenting objections interposed by the public and the private prosecutors,on the ground that the questions were irre!§vant or impertinent- objections that were often than not sustained by the trial court.


The same interdicting resolution was issued by the trial court in regard to questions by the defense attorneys seeking to elicit answers or clarificatiens from Ms. Alfaro concerning her claim that she had finished a four year college course. from the Philippine Christian University, a claim that appeared to be an outright falsehood, as she barely finished the first year college there. See: (Exh. 2:-A-2).

In People y. Cabral, CA-G,R No. 9392-R, September 17,1954, 51.a,G.

No, 3, pp.'~1418, 1423, this Court speaking through Justice Ouerube C. Makalintal, s~fd:

'Prior inconsistent statements, - A witness may also . be impeached by evidence that he made at other times ;"statements Inconsistent with his present testimony, Thus, ·where a witness for the.prosecutlon made contradictory "statements entirely inconsistent with each other in different

trials, he should not be credited, A .witness who first testified that the defendant used force and intimidation in taking away some carabaos alleged to have been stolen, and then denies his own statement when placed upon the stand the second time, and who, testifying for the third

one, is not a Wltirusc:«=: that testimony a witness may be given cr-edit, it is necessary that it be not incompatible with other declarations of his made on previous occasions on the same matter,' (Moran, Comments on the Rules of Court, Vol. 3, p. 594-95."

;.;:1 :,'

As between the incredible and implausible testimony of the government's


"star witness? Jessica Alfaro and the public or official documents presented by

accused-appellant, Hubert VVebb, I am more inclined to give greater weight and credence ,to the latter. The passport and certifications, aside from the fact that they enjoy the presumption of regularity, they being public or official documents, passed through the hands of several government authorities who acted thereon in accordance with their solemn duty. In vieyv ofthis, I find it hard to imagine how these could have been fabricated - unless one has such tremendous power and influence strong enough to sway all those people in the offices concerned, including those in the United States, The point is that the prosecution in the case under review has not adduced a shred of evidence that any of these public or official documents was a fabrication, Nor yet that the Webb Family L especially former Senator Freddie Webb - has such tremendous power or influence to sway all the people in the offices concerned, including those in the

U.S. Department of State and in the U.S. Department of Justice. "


And how about the testimony of former presidential legal counsel Atty.

Antonio Tirol Carpio-- against whom no bias, interest, or prejudice has been imputed- inreqard to his overseas conversation with former Senator Freddie Webb on Ju,;e29, 1991 between the hours of 10:00 and 11 :00 A.M, Philippine

.. ...;.

time (or some 1 Z hours before the cornmlssjon of the crime), which showed that

the accusedappellant Hubert Webb was at the time, in the United States '(at 532 S. Avenida Faro, Anaheim, California 92i~07) with his parents; and that Hubert


was looking fo~::? job there? Why must this testimony that came from the lips of a

former presidential counsel who is now a member of the Supreme Court be ignored offhand? I think it has the rin~1 of truth in it! Upon the other hand, we cannot remain blissfully oblivious of the fad that in some cases, witnesses have perjured themselves for reasons. only known to them. Thus, while the defense of


alibi as a rule deserves scant consideration' because, to repeat, it is easily

fabricated or concocted ,itis not always false or without merit; in fact, when it is fortified by well-nigh incontrovertible documentary evidence and juxtaposed with the vagaries, improbabilities and uncertainties of the prosecution's evidence, as

. in the case under review, the defense of alibi must be accepted as meritorious, . and should carry the day for the accused-appellant."

It bears stressinq that what is at stake here is the liberty, the personal freedom,of the accused-appellants. Like honor and a good name, it is to many men more precious than life itself. Therefore, it is the constitutional duty of the prosecution to prove the guilt of the accused-appellants beyond reasonable doubt. Regrettably, the prosecution has dismally failed to do this in the case


under review. Indeed, when the prosecution fails to discharge its burden of establishing the guilt of an accused beyond a reasonable doubt, an accused need not even offer evidence or put up any defense,-. even that of denial or alibi - in his behalf." This is so because the rule that the accused must satisfactorily establish hisalibi. was never intended to chanqe ,or shift the burden of proof (i.,~., the burden of adducing evidence beyond reasonable doubt) which in all criminal proceedings must always be discharged by the prosecution."

In our' criminal justice system, the overriding consideration is not-whether the court .doubts. the innocence of the accused, as this is constitutionally presumed; but whether it entertains a reasonable, lingering doubt as to his guilt, for where there is reasonable, lingerin~l doubt as to the guilt of the accused, he


must be acquitted even though his innocence may be doubted, since the

constitutional. right to be presumed innocent until proven guilty can only be overthrown by proof beyond reasonable doubt." And, at the very least, under


the equipoise rule where the evidence in a criminal case is evenly balanced, the

constitutional presumption of innocence tilts the scales in favor of the accused .16

12 People 1£. Manarnbit, G.R. Nos. 72744-45, April 18, ·1997, 271 SeRA 344.

13 People 1£ Fraga, et al., 109 Phil. 24'1 (1960); People y_. Calumpanq, o.«. No. '158203,March

31, 2005, 454 SCRA 719. '

14 People 1£. Castro, G.R. No. 122671, November18, '1987282 SeRA 212; People 1£. Ortillas, G.R. No. 137666, May 20, 2004, 428 seRA p59.

15 People Y._. Divina, G.R. No. 146423., November 12,'2002,391 SCRA430. 16 People 1£. Saturno, G.R. No. 126959, March 28, 200'1 355 SeRA 578.

One of the wisest kings who I ever sat on the Spanish throne was Alfonso X, aptly called Alfonso EI Sabio, He is said to have spoken these-words:

Mas vale que queden sin castigar diez reos presuntos, que se castigue uno inocente. It is better to acquit ten presumably guilty men rather than convict one innocent man.

For the reasons stated above, upon the ground that the guilt of the accused-appellants had not been proved beyond reasonable doubt, I vote to


ACQUIT all the accused-appellants. If under detention, they should all be

released from custody immediately, unless they should continue to be detained

. .


due to some other lawful cause or reason.

Costs de officio.

Done in Chambers this 18th day of December, 2006.

.. ;';':


:.t;:.0.:.J .. -, OUfJAo

.") \

Copy furnished:

1.) Justice Rodrigo V. Cosico

2.) Justice Regalado 1=. Maambong 3.) Justice Lucenito N. Tagle

4.) Justice Normandie B. Pizarro

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful